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زبان هاي منظم و گرامرهاي منظم: 3فصل 

3



زبان هاي منظم و اتوماتا
ܮزبان • ⊆ Σ∗  وجود داشته باشد که  ܯگویند هرگاه پذیرنده ای متناهی مانند  منظمرا

ܮ ܯ =  .باشد ܮ
 .باشد NFAیا یک  DFAپذیرنده ی متناهی می تواند یک •

برای توصیف زبان های منظم وجود دارد؟ مختصرترآیا روش •
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عبارات منظم
 است که ⋅و  ∗، +، پرانتزها و عملگرهای Σیک عبارت منظم؛ ترکیبی از نمادهای •

ܽاجتماع مانند : +• + ܾ 
 ∗ܽبستار ستاره ای مانند : ∗•
ܽالحاق دو رشته مانند : ⋅• ⋅ ܾܽیا  ܾ

ܽبرای مثال؛ • + ܾ ⋅ ܿ ∗

ܽ ∪ ܾܿ ∗

,ߣ ܽ, ܾܿ, ܽܽ, ܾܽܿ, ܾܿܽ, ܾܾܿܿ, …
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)ادامه(منظم عبارات 
 :مفروض است Σالفبای •

ܽبرای هر  ܽو  ∅، ߣعبارتند از  عبارات منظم پایه1. ∈ Σ

ଵݎدو عبارت منظم باشند؛ آنگاه  ଶݎو  ଵݎاگر 2. + ଵݎ، ∗ଵݎ، ଶݎ ⋅ نیز عبارات منظم  (ଵݎ)و  ଶݎ
 .خواهند بود

از ) ٢(د قانون بنتعداد متناهی یک رشته تنها در صورتی عبارت منظم است که از به کاربردن 3.
.عبارات منظم پایه، حاصل شود
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مثال
ܽآیا • + ܾ ⋅ ܿ ∗ ⋅ (ܿ +  یک عبارت منظم است؟ (∅

 .بله•

ܽ)آیا • +  یک عبارت منظم است؟ (+ܾ
.خیر•
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زبان متناظر با عبارت منظم
 :زبان های متناظر با عبارات منظم پایه عبارتند از•

ܮ ∅ = ∅
ܮ ߣ = {ߣ}
ܮ ܽ = {ܽ} 

 :عبارت های منظم باشند؛ آنگاه داریم ଶݎو  ଵݎاگر •
ܮ ଵݎ = ܮ ଵݎ
ܮ ∗ଵݎ = ܮ ଵݎ ∗

ܮ ଵݎ + ଶݎ = ܮ ଵݎ ∪ ܮ ଶݎ
ܮ ଵݎ ⋅ ଶݎ = ܮ ଵݎ ⋅ (ଶݎ)ܮ
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شرایط توقف

تعاریف بازگشتی



مثال
ݎزبان متناظر با عبارت منظم • = ܽ∗ ⋅ (ܽ + چیست؟ (ܾ
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ܮ ݎ = ܮ ܽ∗ ⋅ ܽ + ܾ
= ܮ ܽ∗ ⋅ ܽ)ܮ + ܾ)

= ܮ ܽ ∗ ⋅ ܮ) ܽ ∪ ܮ ܾ )

= ,ߣ ܽ, ܽܽ, ܽܽܽ, … ⋅ ( ܽ ∪ ܾ )

= ,ߣ ܽ, ܽܽ, ܽܽܽ, … ⋅ {ܽ, ܾ}

= {ܽ, ܽܽ, ܽܽܽ, ܽܽܽܽ, … , ܾ, ܾܽ, ܾܽܽ, ܾܽܽܽ, … }



قواعد تقدم
ܽزبان متناظر با • ⋅ ܾ +  چیست؟ ܿ

{ܿܽ,ܾܽ}یا  {ܿ,ܾܽ}•
ܽاگر منظور • ⋅ ܾ +  .{ܿ,ܾܽ}باشد؛ آنگاه  ܿ
ܽاگر منظور • ⋅ (ܾ +  .{ܿܽ,ܾܽ}باشد؛ آنگاه  (ܿ
 .صحیح است {ܿ,ܾܽ}طبق قواعد تقدم؛ •

 
 :به منظور رفع ابهام؛ از قواعد تقدم استفاده می کنیم•

 بستار ستاره ای؛ بالاترین اولویت•
 الحاق؛ اولویت بعدی؛•
 .اجتماع؛ اولویت نهایی•
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مثال
Σالفبای • =  مطلوب است عبارت منظم متناظر با زبان . مفروض است {0,1}

ܮ = ݓ} ∈ Σ∗ | ݓ has at least one pair of consecutive zeros}. 

 .باشد 00عبارت منظم لازم است شامل •
 .است Σمی آید؛ رشته های دلخواه از  00آنچه قبل و بعد از •
 :بنابراین، داریم•

0 + 1 ∗00 0 + 1 ∗
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مثال
Σالفبای • =  مطلوب است عبارت منظم متناظر با زبان . مفروض است {0,1}

ܮ = ݓ} ∈ Σ∗ | ݓ has no pair of consecutive zeros}. 

 :وجود داشته باشد 0؛ نمی تواند یک 0پس از هر •
 .آخر مشکلی ندارد 0•
 .باشد 1لازم است  0پس از •

 :بنابراین، داریم•
1∗011∗ ∗ 0 + ߣ + 1∗(0 + (ߣ
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مثال
Σالفبای • =  مطلوب است عبارت منظم متناظر با زبان . مفروض است {0,1}

ܮ = ݓ} ∈ Σ∗ | ݓ has no pair of consecutive zeros}. 

 :می توان به شیوه ی دیگری نیز عبارت منظم را طراحی کرد•
 ها است؛ 01ها و  1عبارت منظم تکراری از •
 .هم می تواند در انتهای رشته قرار گیرد 0•

 :بنابراین، داریم•
1 + 01 ∗(0 + (ߣ
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مثال
Σالفبای • =  مطلوب است عبارت منظم متناظر با زبان . مفروض است {0,1}

ܮ = ݓ} ∈ Σ∗ | ݓ has no pair of consecutive zeros}. 

 :می توان به شیوه ی دیگری نیز عبارت منظم را طراحی کرد•
 ها است؛ 01ها و  1عبارت منظم تکراری از •
 .هم می تواند در انتهای رشته قرار گیرد 0•

 :بنابراین، داریم•
1 + 01 ∗(0 + (ߣ
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ܮهم ارزند هرگاه  ଶݎو  ଵݎدو عبارت منظم  ଵݎ = .(ଶݎ)ܮ



زبان هاي منظم ⊆زبان هاي عبارت هاي منظم 
وجود  ܯمانند  NFAدر این صورت؛ یک . مفروض است ݎعبارت منظم : ٣-١قضیه  

ܮدارد به طوری که  ܯ =  .(ݎ)ܮ
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∅ ߣ ܽ



زبان هاي منظم ⊆زبان هاي عبارت هاي منظم 
وجود  ܯمانند  NFAدر این صورت؛ یک . مفروض است ݎعبارت منظم : ٣-١قضیه  

ܮدارد به طوری که  ܯ =  .(ݎ)ܮ
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(ݎ)ܮ



زبان هاي منظم ⊆زبان هاي عبارت هاي منظم 
وجود  ܯمانند  NFAدر این صورت؛ یک . مفروض است ݎعبارت منظم : ٣-١قضیه  

ܮدارد به طوری که  ܯ =  .(ݎ)ܮ
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ଵݎ)ܮ + (ଶݎ



زبان هاي منظم ⊆زبان هاي عبارت هاي منظم 
وجود  ܯمانند  NFAدر این صورت؛ یک . مفروض است ݎعبارت منظم : ٣-١قضیه  

ܮدارد به طوری که  ܯ =  .(ݎ)ܮ
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ଵݎ)ܮ ⋅ (ଶݎ



زبان هاي منظم ⊆زبان هاي عبارت هاي منظم 
وجود  ܯمانند  NFAدر این صورت؛ یک . مفروض است ݎعبارت منظم : ٣-١قضیه  

ܮدارد به طوری که  ܯ =  .(ݎ)ܮ
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(∗ଵݎ)ܮ



مثال
)ܮپذیرنده ی  NFAمطلوب است • ܽ + ܾܾ ∗(ܾܽ∗ + .((ߣ
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ܽ)ܮ + ܾܾ) ∗ܾܽ)ܮ + (ߣ

)ܮ ܽ + ܾܾ ∗(ܾܽ∗ + ((ߣ



گراف انتقال تعمیم یافته
.گراف انتقالی است که عبارات منظم؛ برچسب یال های آن هستند•
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)ادامه(تعمیم یافته گراف انتقال 
فرم کانونی گراف انتقال تعمیم یافته با دو حالت•
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r = r1 * r2(r4 + r3r1 *r2 )*


